Формування читацької компетентності на уроках української літератури

      Основне завдання сучасної літературної освіти – формування уважного читача з добре розвиненими творчими, розумовими, пізнавальними здібностями, який у процесі роботи над твором, максимально наближаючись до авторського задуму, готовий до критичної, виваженої оцінки. 

      Завдання вчителя літератури  сформувати особистість, яка вміє самовиражатися і адаптуватися до незвичних життєвих реалій, відстояти власну точку зору і власну гідність, бути активною, ініціативною, наполегливою у досягненні поставленої мети, і водночас – співчутливою і милосердною. 
      Учитель літератури повинен сформувати особистість, яка вміє самовиражатися і адаптуватися до незвичних життєвих реалій, відстояти власну точку зору і власну гідність, бути активною, ініціативною, наполегливою у досягненні поставленої мети, і водночас – співчутливою і милосердною. 

      Для  досягнення  результатів у виконанні цього завдання потрібно активно, цілеспрямовано залучати  учнів до читання, шляхом формування їхньої читацької компетенції. 

   Учитель    має формуваннти уважного читача з добре розвинутими творчими, розумовими, пізнавальними здібностями, який у процесі роботи над твором , максимально наближаючись до авторського задуму, готовий до критичної, виваженої оцінки, обстоювання власної думки, при цьому врівноваживши у своїй свідомості інші точки зору на предмет обговорення. 

      Викладання літератури як мистецтва слова є сприйняття продуктивному використанню її надзвичайно високого освітнього й виховного потенціалу. 

 

     Можливість відчути своєрідність авторського стилю,поглинути у життя людей різних епох і країн, пізнати сутність людей, що творили історію, одержати цікаві відомості з галузі людинознавства і культурології – все це не може не хвилювати учнів. Саме такий спосіб передбачає новий принцип викладання літератури. Методика його спрямована на поглиблення знань і полегшення процесу навчання веденням певної системи прийомів аналізу.         Проблема залучення учнів до читання, виховання читача є однією із головних завдань вивчення літератури в школі. Сформувати читацьку компетенцію вчитель літератури зможе, тільки у процесі комплексного вирішення таких завдань: 
 

- зацікавити учнів читанням; 

 

- розвивати цей інтерес до створення постійної потреби у читанні; 

 

- навчити дітей обирати літературу, враховуючи вікові та особистісні інтереси; 

 

- створити належні психолого-педагогічні умови школярам для сприйняття розуміння та оцінки прочитаного;
 

- забезпечити певні знання учнів з теорії та історії літератури, літературної критики; 

 

- формувати в них навички аналізу художнього твору;
 - організувати дослідницьку роботу школярів; 

 

- розвивати їхнє усне та писемне мовлення; 

 

- працювати над постійним удосконаленням естетичного смаку учнів. 

 

Якщо вчитель комплексно вирішуматиме ці завдання, то він, досягне успіху у формуванні справжнього читача. 

 

         Хочу поділитися досвідом роботи, як  вдається вирішувати ці завдання. Звичайно, докладаю чимало зусиль, щоб організувати навчально-виховний процес на уроках літератури належним чином, аби зробити його цікавим, змістовним. Намагаюся ґрунтовно вивчати  методики , вміло користуватись всіма методами, прийомами, технологіями  навчання - як традиційних, так і інноваційних. Велику увагу надаю мотивації навчання, щоб допомогти учням поновити попередні знання, пробудити їхню цікавість і спонукати до постійного пошуку. 

На етапі мотивації уроку, для зацікавленості учнів використовую ігрові прийоми, розгадування кросвордів, пошук ключових слів у формуванні теми, літературні диктанти, вікторини, проблемні запитання, евристичну бесіду тощо. Та основне вчителя – словесника – вміння організувати роботу з текстом художнього твору, його аналіз, розвинути здатність учня розуміти авторський задум. Формувати свою думку й аргументувати її. Саме цьому мають бути підпорядковані всі структурні елементи літератури як навчального предмета. 

 

       Тому  намагаюсь зацікавити учнів художнім твором, пробудити в них інтерес до його прочитання, максимально наблизити у сприйняття твору до авторського задуму. А вже потім, використовуючи всі структурні елементи уроку, розмаїття методичної палітри, навчити їх виходити за межі художнього твору, робити власні висновки і формувати власні правила життя. Звичайно, зважаю на вікові особливості учнів. На етапі роботи з художнім твором із школярами використовую читання у ролях, поєдную читання з аналізом прочитаного, переказ ланцюжком від імені персонажу твору, практикую формування запитань письменнику,  уявне інтерв’ю з автором,літературним героєм. Серед видів навчальної діяльності перевагу надаю таким видам, як читацький відгук, складання плану, участь у розробці сценарію, елементам самостійного та компаративного аналізу. Викладаючи літературу у 9-х класах, враховую активність школярів цього віку (яка, на жаль, помітно падає). У цьому віці  учнів починають хвилювати питання власного призначення, пошуку життєвих орієнтирів, вони набагато менше цікавляться книгою, бо більшу частину вільного часу, як правило, в них займає спілкування з ровесниками, відео та телебачення. Тому пріоритетні методи вирішення проблеми формування уважного читача у цьому віці, я вважаю, є репродуктивно – творчий та дослідницький. А такі прийоми, як завдання за підручником із самостійно підібраним матеріалом, зіставлення з екранізацією, театральною виставою, побудова системи завдань, постановка проблеми сприяють до зацікавлення книгою. 

 

      Для  учнів 11 класу, характерне сприйняття літературного твору лише у співвідношенні з власним внутрішнім світом. Тому намагаюсь зосередити увагу учнів на проблемних питаннях і шляхах їхнього вирішення. Використовую дослідницькі та евристичні методи; такі прийоми, як самостійний аналіз твору, проведення диспуту семінару, творчі роботи різного напрямку; інноваційні технології, такі як «мозковий штурм», «обери позицію» та інше. Старшокласникам подобається  зіставляти події чи проблеми, яких торкається автор із сьогоденням . Наприклад, вивчаючи новелу Г.Косинки «В житах», учні розігрують ситуацію дезертирства, ставлять себе на місце героїв твору і уявляють, як би вони повелися в певній ситуації. Вивчаючи роман В. Підмогильного «Місто», учні почергово уявляють себе героями твору  і спрогнозовують свою поведінку в певній ролі. До речі, саме в розігруванні певних ролей старшокласники показують свою життєву компетентність, виражають свій характер, інколи розкриваються як особистості, доречним була б присутність психолога на таких уроках, бо тут можна визначити внутрішній світ людини.
 

       Важливим етапом уроку є узагальнення, підбиття підсумків . На цьому етапі  пропоную учням поставити запитання або написати листа письменнику чи герою, підсумувати знання за допомогою гранування, закінчення речень, тверджень. Тобто, поєднання традиційних та інноваційних методик у процесі формування читацької компетенції школярів сприяє кращому засвоєнню навчального матеріалу, формує свідоме ставлення до нього, допомагає поглибленому сприйняттю художнього твору, розвиває в учнів навички критичного мислення, спілкування, творчого пошуку. 

 

     Отож, уміти читати, бути читачем – це високе мистецтво, і йому потрібно наполегливо вчитися. А формувати читача – це спільна справа, і її можна успішно вирішити тільки спільними зусиллями науки, педагога, учня.
      Важливе значення має співпраця учителя і бібліотекаря, бо бібліотекар  пропагує книгу, надає учням рекомендації щодо можливостей покращення якості навчання через звернення до різноманітних джерел інформації: аудіовізуальні засоби, періодичні видання.

Тема уроку: Г. Косинка .  Новела  «В житах» . Зупинена мить, шукання порушеної гармонії ,  імпресіоністичний пафос, вітаїстична настроєність.

ТЛ: поглиблення поняття про імпресіонізм.
Мета: розвивати вміння школярів коментувати зміст новели, зокрема показ переваги загальнолюдського над класово-ідеологічним; розвивати навички спіль​ного обговорення та зіставлення складних життє​вих ситуацій; навчити виокремлювати й коменту​вати зорові й слухові образи твору, художні деталі; поглибити поняття про імпресіонізм; виховувати почуття прагнення гармонії душі і світу.
Обладнання: запис  мелодії Скорика, пісня «Все буде добре» у виконанні «Океану Ельзи», заставки (фото) із пейзажами полів, фрагменти фільмів «Україна в огні», «Поза межами болю»
                  Зміст роботи

І. Мотивація навчальної діяльності.

1. Психологічний «вхід» до уроку:

  - звучить мелодія Скорика;

  - на екрані пейзажі полів, заставки із зображеннями колосків.

1. Учитель: Про що  ви сподіваєтеся дізнатися на уроці , прослухавши мелодію і оглянувши заставки із пейзажем ?

2. На які думки навіює мелодія Скорика? Який настрій вона справляє?

 ІІ. Оголошення мети  і завдання уроку
ІІІ. Актуалізація знань.
1. Повторення теорії літератури:

Роздаються карточки, на яких написано  особливості новели та імпресіонізму, учні повинні їх правильно угрупувати. Цю роботу можна виконувати біля дошки. Розділені картки прикріплюються на дошці.

2. Бесіда з учнями:

-У чому популярність Г. Косинки?

- Чому репресований одним із перших?

- Найулюбленіші теми для Г. Косинки?

- Чому автор так любив свою новелу «В житах»?

- Який настрій переважає в новелі? Що в неї найголовніше: враження від подій чи самі події?

3.       Учні, які групували карточки з   теорії літератури, повинні пояснити  особливості новели та імпресіонізму, наводячи приклади із новели «В житах»

ІУ. Сприйняття й засвоєння нового матеріалу.

1. На моніторі зображено уривки із кінофільмів: «Поза межами болю», «Україна в огні», епізоди із життя дезертирів.

2. Обговорення епізодів із кінофільмів, використовуючи евристичні елементи.

· Причини дезертирства?

· Якою людиною може бути дезертир?

· Як би ви ставилися до своєї близької людини, яка стала дезертиром?

· Моделювання ситуації зустрічі: мати –  син (дезертир), чоловік (дезертир)- дружина; . . . .  Подібне завдання можна дати індивідуально або обіграти в парах (дивитися за часом)

«Мозковий штурм»

	Герой
	Мета
	Суперник
	Помічник

	Корній Дізік - дезертир, який разом із бандою приблукав до рідного села
	Знайти пристанище, їжу, але не попастися на очі односельцям
	Гострий 

Хто він?

Бандит чи командир?

В чому його схожість із доктором Тагабатом М.Хвильового?
	Розстріляний комуніст Матвій Киянчук

Молодець!

А може, Уляна?



	Протагоніст 
	Мета 
	Суперник 
	Помічник 

	Уляна – його кохана. Вона любить.
	Бути щасливою із коханою людиною.
	Дзюба - багач
	Корній , який її теж любить і щасливим може бути тільки з нею. Його життєві обставини не дають йому повністю віддатись коханій.


Підсумок:
 Кільце замкнуте, бо для кожного з них мета має різний рівень досяжності. Уляна мріє про велике щастя, а Корній мріє про те, як би задовольнити свої потреби сьогодні. І тільки після зустрічі в полі з коханою задумується над спільною для них обох метою.

3. Які моменти, факти є причиною гармонії та дисгармонії? Записати у дві колонки

	Гармонія (мить щастя)
	Дисгармонія (життя)

	Чудовий ранок 
	Холодні вечори, буде помічений

	Рідна стихія
	Ниви будуть інші косити

	Знайомі місця
	У селі вороги

	Кохана людина поруч
	Уляна – дружина іншого

	
	


Пояснення записів.

4. У якому творі українського письменника ми бачили подібний мотив – шукання гармонії, втраченої внаслідок життєвих обставин? (Intermezzo» М. Коцюбинського.)

5. Що ще спільного між цими творами?

У. Закріплення вивченого.

1. Групова робота. Організувати учнів  у групи і виконати дослідницькі завдання, зробити висновки.

Група №1 «Природа в новелі «В житах».

1. Чому ранок у Косинки «заспаний, заплаканий, молодий і трохи засоромлений»?  Наскільки вдалими є  такі епітети?

2. Знайдіть рядки й новелі, де Косинка малює словами.

3. Чи можна Косинку назвати «великим сонцепоклонником»?. Доведіть, що сонце, вітер і степ персоніфіковані. Який «характер» у кожного персонажа

4. Знайдіть нюхові і слухові образи. Які звуки викликають приємні почуття, а які тривожать.

5. Зробіть висновок, що пейзаж допомагає зрозуміти психологічний стан героя.

Група №2 «Роль художньої деталі у сцені зустрічі Корнія і Уляни»

1. Знайдіть портретні деталі Уляни і порівняйте їх.

2. Які деталі свідчать, що Уляна жаліє та любить Корнія? Які мовні засоби автор використовує при описі почуттів.

3. Чому Уляна – «загублена в житах доля»  Корнія?

Учні озвучують висновки своїх досліджень

3. Тестові завдання пропонуються учням, які пасивно працювали на уроках

4.  Звучить пісня «Все буде добре» у виконанні  рок-групи «Океан Ельзи».

· На вашу думку, як може скластися доля Уляни і Корнія?  Чи доречною є ця пісня.?

УІ. Підсумок уроку.
УІІ. Домашнє завдання.

1. Написати твір «Як би склалося життя  героя, якби він не став дезертиром»

2. Ознайомитися за підручником з біографією Ю. Яновського

